

# Körösvidék

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓNYVÁLTAL:  
Békéscsabán, Szent István-tér 18. sz.  
A szerkesztőség telefon száma: 63.

Független  
keresztény politikai napilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Egy hóra 120 K, negyedévre 350 K,  
félévre 700 K. Egyes szám ára 8 K.

## Orosháza ünnepe

Átkárhogyan forgatjuk is a dolgot, ha kereszt csillag is Orosháza új templomának csinos karsu tornyán, nem tagadhatjuk el, hogy ennek az új templomnak mai felszentelése nemcsak a katolikusok ünnepe, de ünnepe magyar mindannyiunknak, kiknek szíve nem felejtett még el a mennyei percek idején egyszerredobbani. Ákít a lelkek szeretete hevít, örülve örülhet, hogy új hajléka épült az imádságnak, tágasabb és művészi otthona az Isten kereső lelkeknek; akít a szülőföldhöz való édes vonzalom fűt, örüljön az is, hisz ez az áldott békési róna gazdagabb lett egy nemes izléssel és nagy művészettel emelt templommal, amelynek sugártornyát hódolva köszöntenek a főváros palotásorai is; aki pedig szomorúan látta és látja az orosházavidéki népnek vörös szakszervezetekbe való belebódulását, Istentől, hazától, papjától való dacos elfordulását, emelje fel fejét és bizsék, mert az új templom nemcsak imádság háza s nemesupán művészetet kereső szavak megpihentetője lesz, de gát is, amely útjába áll és megtöri a vörös lélekvesztést és a magyarság fajrontását. Ezért mondtuk, hogy az orosházi templomavatás nemcsak a katolikusok ünnepe, de ünnepeljen ma minden magyar lélek!

És amikor kutató szemmel körülnézünk, keresve, hogy lelkünk ünnepi érzéséért kinek mondjunk hálát, tiszteletes meghajlással köszöntjük a rab Nagyvárad nagyevü püspökét, ezt a nemesszívű jó embert, akinek áldozatkészsége ünnepet szerzett nekünk; aki a bécsi Pázmáneum, a győri Papnevelde kolosszális épületein, Élesd, Bucsatelep, Kárásztelek templomain kívül most a békési rónan emelt emlékének maradó jelet s kövekkel véste be nevét a békési szívekbe. Legyen jutalma itt a földön annak gyakori érzése, hogy fejedelmi áldozatot nem hiába hozott s érje meg, hogy Isten

kegyelme, maga jópéldája s papjainak buzgósa folytán ez a templom szüknek bizonyuljon.

**Nagy orosz csapatok érkeztek az oláh határra**  
London, nov. 18. (MTI) A szovjet-kormány tüntetés ürügye alatt erős csapatokat küldött a román határra.

## Esik a liszt ára

Budapest, november 17.

Már 10,000 alá esett a buza ára q-ként. Később azonban ismét emelkedett, de az általános hangulat nem változott, úgy hogy mindenki szabadulni akar a lisztől. Tegnapról a malmok két koronával kg-ként leszállították a liszt árát. A lisztinálát és lisztirányzat ilye alakulásának feltétlenül maga után kellene vonnia a kenyér árának csökkenését is.

## Romanelli ezredes ünneplése

Budapest, november 17.

A parlament kupolacsarnokában ma délelőtt 11 órakor folyt le az ünnepség, amelynek keretében a főváros közönsége hálaát róttá le Romanelli ezredes iránt azokért a szolgálatokért, amiket a kommun alatt Budapest népének tett. Csernoch hercegprímás diszkardot nyugtatót át az ezredesnek, aki megilletődve köszönte meg honfitársai nevében is a magyar főváros hálaát ünnepélyes megajánlását.

## Templomszentelés Orosházán

Felépült a katolikusok új temploma — Bróm Lőrinc püspöki helynök végzi a szentelést

Orosháza katolikusainak régi régi vágyakozása teljesedett végre az új templom felépülésével. Aki ismerte a régi templomot, alkothat róla valamelyes fogalmat, mily égető szükség volt új kath. templomra. Észrevehette ezt 1913-ban, amikor bérnaköruton járt gróf Széchenyi Miklós váradai megyéspüspök is, akinek azóta minden gondja az volt, hogy orosházi hívei új templomhoz jussanak. Ebben a szándékában késleltette ugyan a háború kitörése, de a szép terv megvalósulását meg nem akadályozta, mert már készen áll az új templom s ünnepélyes felszenteléssel ma adják át rendelkezésükre.

A templom tervezője Siegel Albin budapesti műépítész, aki a nagyváradai egyházmegyében két templom tervezésével tette ismertté nevét, ő tervezte ugyanis a bucsatelepi és az élesdi templomot is. A templom ugynevezett történelmi stílusban épült, amely nem más, mint a modernizált román stíl. A homlokzat alatt háromajtós bejárat van, kétoldalt toronnyal. A tornyokat díszes galéria köti össze. Ebből is látnivaló, hogy messziföldön nincs hasonló szép templom. Tornya 45 méter, éppen olyan magas, mint a váradai székesegyház.

A templom új helyen épült. A régi templom nem sokára lebontásra kerül s telke átmenő a város tulajdonába. Ehelgett a város a Kossuth Lajos-téren adott 400 négyszögölnyi területet. A templom főbejárata keletre, tehát az Erzsébetkirályné-utra fog állani.

Az építési munkálatokat Pfaff és Schneider gyulai vállalkozók végezték orosházi és gyulai munkásokkal, a téglanyag Szikora és Társai orosházi téglagyárából került ki. Az alapkövetétel június 11-én volt a kereszt- és gömbfeltétel pedig augusztus 20-án.

Az építkezés munkájában meghatározó áldozatkészséggel siettek segítségére a megyéspüspöknek a hívek, akik százezreket adtak össze már eddig is s bizonyára bőkezűen fognak még áldozni a templom belső csinosítására is. A váradai székeskáptalan vállalta a főoltár és a szószék felállítását, Pavuk János és neje s Patzl Antal és neje hangokat rendeltek, özv. Ambrus Jánosné keresztelő kutat, Csizsár Andrásné szobortalapzatot, Moldvay Antalné Szent Antal-szobrot adományoztak, Kattrá József jónévű orosházi óras pedig toronyóra felszerelésén buzgólkodik. Az új templomot november 11-én megtekin-

tette gróf Széchenyi Miklós megyéspüspök, a szentelést azonban gyengélkedése miatt nem ő végzi, hanem Bróm Lőrinc praebellus-kanonok, gyulai püspöki helynök, akinek kíséretében Orosházára utaztak Schifferth Béla dr. egyházmegyei irodaigazgató s Böthy György helynökségi titkár is. A környék papjai és hívei közül is sokan vesznek részt a templomszentelésben s küldöttségileg megjelennek a hatóságok és másvallású hitfelekezetek is. A ritka ünnepi alkalomból Csernus Mihály endrői pébános, volt nemzetgyűlési képviselő s Schifferth Béla dr. mondának beszédet.

## Jakabfi György beiktatása

Nagy ünnepe van az evangélikus egyháznak. Ma iktatja be hivatalába a néhai Koren Pál helyére megválasztott új lelkészét, Jakabfi Györgyöt. Az evang. hívek már régóta várják ezt a napot, mert a lelkészlak kiürítése körül felmerült nehézségek sokáig magakadályozták az egyházat abban, hogy már májusban megválasztott lelkészének hajlékot adjon. Végre minden akadály megszűnt s mint megirtuk, nagy szeretettel fogadták pénteken a Békéscsabára „haza”-jött lelkész. Az ünnepélyes hivatalba-iktatás ma délelőtt lesz istentisztelet keretében. És pedig, délelőtt 9 órakor a nagytemplomban tölut, délelőtt 11 órakor pedig a kistemplomban magyarul történik a szertartás. Mindkét alkalommal az új lelkész, Jakabfi György fog beszédet mondani, míg a beiktatási szertartást dr. Szeberényi Lajos Zs. esperes és Szeberényi Gusztáv lelkész végzik.

Az istentisztelet után gyűjtés lesz a szegény iskolás gyermekek felruházására, melyre ezuton is felhívjuk a jószívű adakozók figyelmét.

## Drinápolynál megütközött a török csendőrség a szövetséges csapatokkal

Páris, nov. 18. A szövetséges csapatok és a török csendőrség között állítólag összeütközésre került a sor Drinápoly előtt. Mindkét részről több halott és sebesült volt.

Csonka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!

Egyes szám ára 8 korona

## Mi van ma?

1922. nov. 19., vasárnap

R. k.: Erzsébet. Prot.: Erzsébet.

Napkelte 7 óra 10 perckor,  
nyugta 16 óra 19 perckor. (4-19)  
Holdkelte 7 óra 26 perckor (d. e.),  
nyugta 17 óra 04 perckor (d. u.)  
D. e. 10 óraker a CsAK—Szegei KEAC  
footballmérkőzése a CsAK-pályán.  
D. u. fél 2 óraker az Előre—Szegei  
A. K. footballmérkőzése az Előre-  
pályán.  
D. u. 3 óraker az Ipartestület asztalos  
szakosztályának értekezlete az Ipar-  
testület helyiségében.  
Este fél 7 és fél 9 óraker  
mozielőadás a Városi Mozgóban.

1922. nov. 20., hétfő

R. k.: Bódog hv. Prot.: Jolán.

Nap fél 7 óra 12 perckor,  
nyugszik 16 óra 18 perckor (4-18).  
Hold fél 8 óra 35 perckor (d. e.),  
nyugszik 17 óra 54 perckor (d. u.)  
Este fél 7 és fél 9 óraker: Mozielőadás  
Városi Mozgóban.

## HIREK

### Olvasóinkhoz!

Ez év októberétől úgy a helyi, mint az összes vidéki lapok emelték az előfizetési és a példányonkénti árakat. Egyedül a „Körösvidék” maradt meg régi árainál. Az a gondolat vezetett, hogy hátha elkerülheti s nem lesz kénytelen olvasói táborát újból terhelni.

Az azóta lefolyt két hónap, a folyton emelkedő anyag és munkabérdrágulás ráknézve is elkerülhetetlenné teszi az emelést. Most is nehezen szán-

## Mozaikok Békésmegye multjából

Irtá: BANNER JÁNOS dr.

(4)

### 8. Amikor télen is melegebb volt

Ne tessék azt hinni, hogy a piacon volt melegebb, vagy kint a szántóföldeken és réteken. Koránt sem. Kint a szabadban akkor talán még hidegebb volt. Az az enyhe téli időjárás, ami mostanában uralkodik, nem volt divatban a XVIII. században. Akkoriban ugyancsak kemény hidegek voltak az Alföldön s elég sok baj is volt emiatt. Fűtőanyag nem volt túl sok s bizony az csak valami olyan tőzeféle volt. Ez az egyetlen jobbágyi tüzelőanyag abból a korból, aminek a nevét bocsánatkérés nélkül lehet említeni. De bizony csak itt-ott volt a megyében, leginkább Doboz és Gerla tájékán. De azért akinek járt, annak elő kellett teremteni a föld alól is. Hát ez egy kicsit nehezen ment s inkább csak a föld felől teremtették elő a községek.

A sokféle adón kívül ez terhelte legjobban a községet. A katonaságnak pedig kellett a fa s nem is valami kevés. 1772-ben Csaba az ezredesnek évenként 51 öl tűzifát adott, a legényének pedig 18-at. Békés a kapitányának 45-öt, legényének 18-at, a főhadnagynak 36-ot, alhadnagynak 31-et.<sup>11)</sup> S ha azt nem tud-

<sup>11)</sup> Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. 98.

Juk rá magunkat, de kénytelenek vagyunk vele. Ezért november hó 19-től kezdődőleg lapunk ára példányonként hétköznap 4 oldal, vasárnap 6 oldal terjedelemben 8 korona.

December 1-től az előfizetési díjak!

Egy hónapra 180 korona

Negyedévre 500 „

Félévre 1000 „

Békéscsaba, 1922. nov. 18.

Tisztelettel

„A KÖRÖSVIDÉK”  
KIADÓHIVATALA.

— Milyen idő várható? Hazánkban az idő esős és szeles sok helyütt esővel. A nappali hőmérséklet lényegében nem változott, reggelre csak elvélve állt fagypontra a hőmérő. Prognózis: továbbá is szeles csapadékos idő várható.

— A „Körösvidék” részvétele a miniszterelnök beszámolóján. Amint jelentettük, gróf Bethlen István miniszterelnök ma tartja országos jelentőségű beszámolóját Hódmezővásárhelyen. A miniszterelnök kíséretével a reggeli órákban érkezik Vásárhelyre. Beszámolóját, amelyben fontos kül- és belpolitikai nyilatkozatokat tesz, délelőtt 11 óraker tartja. Ezt disztribúciót követi a „Fekete Sas”-ban. A „Körösvidék”-et az ünnepélyes beszámolón Migend Dezső szerkesztő képviseli.

— Választmányi ülés. A Magyar Nemzeti Szövetség f. hó 22-én, szerdán d. u. 5 óraker a főgimnáziumban (I. emelet) választmányi ülést tart, amelyre ezuton hívja meg a választmányi tagokat az elnökség.

ták előteremteni, akkor a bíró kapott 25-öt; igaz, hogy ez utóbbit nem öllet mérték, hanem csak egy darab fán, egy vékonyabbal, de számolva.

\*

### 9. Burián Sámuel és a pestis

Burián Sámuel (csabai) ev. pap volt, a pestis pedig ázsiai betegség. Tehát egyik sem született a vármegyében, 1738-ban Csabán találkoztak. A pestis az egész megyében grasszálván, Csabán is fellépett, Burián Sámuel pedig itt pástorkodott Luther hívei között. Sok bajt csinált a pestis az egész vármegyében. Tagadhatatlan, hogy nagyon megijedtek tőle s mindenféle óvó intézkedést fogantatosítottak. Minden községben contumaciós házat állítottak fel. Így hívták akkor a járványkórházat. Természetesen a contumaciós ház a városon kívül állott s még természetesebb, hogy a betegeket nem akarták odavinni. Ugyilátszik, azt hitték, hogy akit odavisznek, azt onnan csak a meszesgödörbe vihetik. Ebben volt is néminemű igazság. De azért mégis lassanként hozzászoktatták az embereket ehhez a házhoz is. A szoktatás igen radikális volt. 1739-ben például elrendelte a megye, hogy ha valamely pestises ember merészel, odahagyva a contumaciós házat, ide s tova járni, azt bárki szabadon agyonlőheti.<sup>12)</sup> Így aztán a biztos gyors halál helyett a

<sup>12)</sup> Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 44.

— Eljegyzés. Tomka Linuskát eljegyezte Uhrin János. (Minden külön értesítés helyett).

— Társasvacsora Jakabfi György tiszteletére. A békéscsabai evang. egyház új lelkészének, Jakabfi Györgynek tiszteletére hívei ma este 8 óraker társasvacsorát rendeznek a Fiume szálloda éttermében. A vacsorán hölgyek is részt vesznek. Étkezés étlap szerint. A társasvacsorán résztvenni szándékozók ma délig jelentsék be részvételeiket az ivartóknál, vagy a Fiume éttermében.

— Halálozás. Dén József Csabazsibethelyi malomtulajdonos folyó hó 18-án este 7 óraker, hosszas szenvedés után, 59 éves korában elhunyt. A széles körben ismert malomtulajdonost folyó hó 20-án délután 2 óraker kísérik ki utolsó útjára.

— Protestáns diákgyűlés a gimnáziumban. Az Evangéliumi Keresztény Diákok Világszövetsége mindenütt az egész világon, ahol csak protestánsok laknak, november hó 3-ik vasárnapján diákkonferenciákat tart, amelyen halát ad az egész világ protestáns diáksága Istennek azért a kegyelemért, amelyben eddig részesült s kéri az Ég segítségét további nemes munkájára. Ez a konferencia egyuttal programkötés is a diákság jövő év evangéliumi munkáját illetőleg. A békéscsabai ág. h. ev. Rudolf-főgimnáziumban is megtartják a diákgyűlést vasárnap d. u. 4 óraker, melynek rendje a következő lesz:

1. „Te benned biztunk eleitől fogva”. (Közének.)

2. Koppányi Gyula, ref. lelkész,

nem bizonytalan lassubbát választották. Csabán a contumaciós ház a mai szolgabírói lakás helyén állott; itt volt akkor a város vége. Az utolsó házsört egy széles sánc választotta el tőle. Ide járt ki híveihez minden nap Burián Sámuel. A sáncon tul azonban ő sem mehetett, de azért az urvacsorát mindenkinek kiszolgáltatta, aki a nagy utra készült. A sánc innenső oldalán megállt s az ostyát és bort hosszú póznára téve nyújtotta át az utána kívánczókknak. Így tett eleget vallása parancsainak.<sup>13)</sup>

\*

### 10. Mikor a Helytartó-tanács érdeklődik

Több éven keresztül következetesen visszatért a pestis a megyébe. Ezt a látogatást igen drágán fizette meg a lakosság. 1741-ben összeirták a pestisben elhaltak számát s a megye jegyzőkönyvébe foglalták. Ez az adat valóban megdöbbentő volt. Nem egészen három év alatt 5165-en haltak meg; ami tekintetbe véve a megye 1773-ban 11468-at kitevő lakos számát, bizonyosan több volt a lakosság felénél. Ez a nagy szám még a Helytartó-tanácsot is megdöbbentette, de mire ezeket a szomorú adatokat odafent is tudomásul vették, már 1747-et irtak. Ekkor jutott eszébe a H. T.-nek, hogy érdeklődni kellene a megye egészségügyi viszonyai iránt. Lehet, hogy nem is ez a nagy szám volt a

<sup>13)</sup> Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 44.

a református diákok hitoktatója imát mond.

3. „Erős várunk nekünk az Isten”. (Közének.)

4. A magyar diákság evangéliumi munkájáról elmélkedik Vidovszky Kálmán, főgimn. vallástanár.

5. „Térj magadhoz drága Sion...”. (Közének.)

6. Ima és áldás.

7. Himnusz.

A diákgyűlésen minden protestáns gimnáziumi tanuló megjelenik, de szívesen látnak ezen minden tanuló, bármely iskola növendéke (polgári fiú, polgári leány, leánygimnázium, iparostanonciskola, kereskedelmi előkészítő stb.)

A diákgyűlés a főgimnázium tornatermében lesz.

— Tanácsülés. Békéscsaba r. t. város tanácsa pénteken délután tartotta rendes heti tanácsulását, amelyen iparendélyt kaptak: Somogyi Imre cipész, Zsirus Judit női szabó, Ádám Fülöp ócskavas, Novák Mihály, Fajó Pál, Gulyás Jánosné, Vidovnyecz Mihályné, Hrabovszky Mihályné, Sajben Mihályné, Tóth Pálné, Szlancsik Mátyásné, Pribolyszky Györgyné, Percó Mátyásné terménykiskereskedés, Szepevár Györgyné baromfi és tojáskereskedés ipar üzésére. Építési engedélyt kapott Láng László és Maté Mátyás. A gyepmesteri díjakat a tanács december 1-től 100 százalékkal emelte fel.

— Az Ipartestület asztalos szakosztályának értekezlete. Az Ipartestület asztalos szakosztálya ma délután 3 óraker az Ipartestület tanácstermében értekezletet tart, a melyen a budapesti központi titkár is jelen lesz. Minthogy az értekezleten fontos ügyek kerülnek megvitatás alá, a vezetőség kéri a szakmabelieket, hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg.

megdöbbenés oka, hanem azok a hírek, melyek a békési pestises zendülés miatt jutottak a H. T. fülébe. Mert bizony Békésen csak két század katona és 115 fegyveres ember tudott rendet teremteni, miután a békési magyarok a csendlegénységet a főszolgabíróval egyetemben megugrasztották.<sup>14)</sup> A H. T. tehát végre felébredt s azt a kérdést intézte a megyéhez „hogy mennyi az egészségügyi személyzet a megyében? s hány gyógyszerháza van?” A kérdés is mindenestre érdekes, de a felelet még érdekesebb. „A megye azt válaszolja, hogy a megyében sem gyógyszerháza, sem rendes orvos nincs. Van néhány sebész, kik azonban csak érvágással és sebgyógyítással foglalkoznak.”

Ugy látszik ettől fogva a H. T. érdeklődése mindig sürűbben ismétlődik, 1749-ben már 5 sebeszről számol be a megye: Gyulán három, Békésen egy és Csabán egy-ről, akik azonban csak hajnyírással, érvágással, scarificációval és sebgyógyítással foglalkoznak.

Ezt a megye elég értelmesen bejelentette, de úgy látszik, hogy a H. T. nem értette meg, mert 1763-ban, mikor Aradban és a Bánátban újra jelentkezett a pestis, a H. T. egészen Samuka módjára érdeklődött, kérdezvén, „hogy nincs-e üresedésben jelenleg a megyei rendes orvosi állás?” A megye most már érthetőbben felelt, kijelentvén, hogy ren-

<sup>14)</sup> Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Évk. X. 45.

## — Az Auróra hangversenye.

Már megemlékeztünk arról, hogy az Auróra-kör f. hó 20-án, hétfőn este a Városi Színházban nagyszabású operaelőadást rendez, melyen fellépnek P. Basilidesz Mária, Wenczell Béla és Fleischer Antal. Az est — mely iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg — műsora a következő: 1. a) Strausz: Fantasiestück. b) Rimszky—Korssakow: Tanulmány. Zongorán előadja Fleischer Antal. 2. a) Mozart: Ária a „Varázsfuvola“ c. operából. b) Meyerbeer: Csata-dal a „Hugenották“ c. operából. Énekli Wenczell Béla. 3. a) Benedetto Marcello: „Quella fiamma“ (XVII. század). b) R. Franz: Ősszel. Énekli P. Basilidesz M. Szűnet. 4. Liszt: Lucia Fantasie. Zongorán előadja Fleischer Antal. 5. a) Mozart: Osiris ária a „Varázsfuvola“ című operából. b) Löwe: „Die Uhr“ Ballada. c) Löwe: „Meeres leuchten“. d) Löwe: „Einsamkeit“. Énekli Wenczell Béla. 6. a) Pergolesi: „Si tu m'ami“. b) Saint-Saens: Ária a „Sámson és Delila“ c. operából. c) Bizet: Habanera a „Carmen“ című operából. Énekli P. Basilidesz Mária. 7. Rossini: Ária a „Sevillai borbély“ c. operából. Énekli Wenczell Béla. Az egyes számok alatt az ajtók zárva lesznek.

— Az illetékes hatóságok figyelmébe! Érdekel olvasóink kérelme folytán felhívjuk az illetékes hatóságok figyelmét arra, hogy a Petőfi-utcai (a polgári fiúiskola előtti) kut már közel egy hónapja használhatatlan, aminek következtében a környék lakossága viz nélkül van. Reméljük, hogy az illetékesek gondoskodnak arról, hogy a kut a legelővidebb időn belül ismét használhatóvá váljék.

des orvosa a megyének nincs is. Van egy sebésze, ki némileg az orvosláshoz is ért. Rendes orvosra a megyének szüksége nincs.

A H. T.-nak még mindig arabusul volt a megye válasza, mert még 1763-ban újra egészségüggyel huzódik elő. Elrendeli, hogy a megyei orvosok a gyógyszerárakra felügyeljenek s azokat időről-időre vizsgálják meg. Ezt a rendeletet nem hajtotta végre a megye. Igazán száz oka volt rá. Először nem volt gyógyszerár, másodsor nem volt orvos. A többi 98 okot talán elengedte a H. T. is a megyének.

De azért tovább érdeklődött. Igaz, hogy csak két év múlva. Akkor pedig azt kérdezte, hogy honnan szerzik a gyógyszereket. A felelet igen gyors volt „ha valakinek gyógyszerre van szüksége, azt Aradról hozatja.“<sup>15)</sup> Így eszelték ki Békésmegyében 1765-ben azt, amit ma már mindenütt megvalósítottak s a következő táblácskával szoktak kifejezni: „Ez a gyógyszerár ma nem tart éjjeli szolgálatot.“ De hogy melyik tart, azt csak hosszas keresésre tudja meg az ember. A megye egyszerűbben és értelmesebben oldotta meg ezt a kérdést, kiakasztván a táblát: „Békésmegyében éjjel-nappal csak az aradi gyógyszerár tart szolgálatot.“

<sup>15)</sup> Haan: Regesták Békésvármegye közgyűlési jegyzőkönyvéből. Evk. X. 47.

— Meghívó. Dr. Páczné tánciskolai növendékei 1922. évi nov. 24-én a Városi Színházban műkedvelői előadást rendeznek. Színre kerül „A Hajléktalan“ népszínmű. Személyek: Katica Kozsusch Bimbi, Kuruc Penyaska János, Kurucné Krause Terus, Bandi Boross Pál, Tamásné Vanyiska Juci, Kukurutz Lahita Viktor, Ponomár Bogdán Endre, Stern Török József. Babatánc. Előadja: Domsicz Elli és Laci. Szavaltat. Előadja Keresztes Macza. Cigánytánc. Előadja: Bónis Emmi. Klasszikus tánc. Előadja: Krisztián Gizike. Ének. Előadja: Náday József. Gavott. Előadja: Vértés Katóka. „A nagymama, mikor kicsi volt.“ Táncos mesejáték. Előadja: Bónis Emmi, Robinson Ilonka, Bónis Irénke, Dzurik Iduska, Nagy Izabella, Stoll Irénke, Fekete Mariska, Kokavetz Ilonka, Sztaricskay Irénke, Fekete Antal, Bogdán Endre, Lízák László, Lahita Viktor, Boross Pál, Penyaska János, Török József. Előadás után a Vigadóban táncmulatság. A bevétel 25 százaléka a „Tanítók-Háza“ javára lesz fordítva. — Kezdeté este pontosan fél 8 órakor. — Jegyek elővételben Galli és Wénich drogéviájában (Szeni István-tér 16. szám) alatt válthatók.

— Cserkészek az Iparos Ifjak Patronázsában. Mult vasárnap számunkban hirdeltük, hogy a Szociális Misszió Társulat csabai szervezete az iparosinasok vasárnap délutáni szórakoztatásának életrevaló gondolatával foglalkozik. Híradásunk az iparos ifjak körében igen nagy örömet keltett s a cserkész inasok felkeresték dr. Berényi Antalnét elnöknőt s kérték tőle, hogy az inasok összejövételén ők is részt vehessenek. Az elnöknő természetesen örömmel tett nekik kedvező ígéretet. Mint értesültünk az Iparos Ifjak Patronázsa rövidesen megalakul s nekilát a működésnek.

— Háztulajdonosok figyelmébe! A házadó alapjául szolgáló nyersbérjövdelem és haszonérték bevallása tárgyában a városi adóhivatal hirdetményt bocsájtott ki, amely szerint a háztulajdonosok az 1923. évre szóló házbérbevallást folyó évi november hó 30-ig kötelesek a városi adóhivatalnál benyújtani. Tekintettel a rövid határidőre, a bíróságolás elkerülése végett figyelmébe ajánljuk az érdekelteknek, hogy a városi adóhivatal 21. számú szobájában a bevallásra szolgáló nyomtatványt 10 korona, illetve 5 korona előállítási költség ellenében váltsák ki, azután a bevallási iven foglalt tájékoztató utmutatása szerint az ivenet töltsék ki, mivel a nagy torlódásra való tekintettel s a törvény rendelkezéseire képest az adóhivatal csak a szegényebb tulajdonosoknak fogja a vallomási ivet kitölteni.

— A népfőiskolai tanfolyam előadásai a nők részére már f. hó 14-én megkezdődtek és szép érdeklődés mellett folynak. A férfiak részére az előadásokat vasárnap, 19-én délután 5 órakor kezdi a Kisgazda egyesület termében, mely alkalommal dr. Banner Benedek, Péter Jenő, Czibesz Alfonsz dr., és Soltész László tartanak előadást. A további előadások idejét ugyanakkor fogja a vezetőség a hallgatósággal együtt véglegesen megállapítani.

— A város lovai. Nem a békéscsabaiakról, de pozsonyi városi lovakról van szó. — Pozsonyban ugyanis az történt, hogy a városi tanács egyes tagjai egyik ülésen erélyesen tiltakoztak az ellen, hogy a város lovai a: Julcsa, Piroška, Káplán, Vitéz, Galamb, stb. neveket (magyar neveket) továbbra is viseljék. Gratulálunk az éber bratiszlavai tanács uraknak s melegen ajánljuk, hogy vizsgálják felül a paripák illetőségét is, és ha nem volna rendben, utasítsák ki a derék paripákat Magyarországra.

— A békéscsabai múzeum ma vasárnap délután 2 órától fél 4 óráig nyitva van s ingyen megtekinthető.

— Nyugtázás. Kaczkó Mihály és Babinszky Mariska lakodalmán az árva gyermekek részére 2000 K-át gyűjtöttek. A nemes adományt rendeltetési helyére juttattuk.

— Két- és egy csövű vadászfegyverek, flóberok, töltények, gyutacsok állandóan raktáron Bayer Lajosnál.

**Gazdák figyelmébe!**

**Eredeti pinkafői**

**lótakarók**

érkeztek **Rókay Lajos** divatüzletébe, Berényi-ut 1. sz.

**Karácsonyfadíszek!**

**Alkalmos karácsonyi ajándék!**

Nyakkendők, keztük és harisnyákban nagy választék. Divatgallérok, sálak, zsebkendők stb. Szolid árak!

**Rókay L. divatüzletében**

Békéscsaba, Berényi-ut 1. szám.

**Szabókellékek, cérnák.**

**Értesítés!**

Értesitem a t. megrendelőimet és a n. közönséget, hogy cipész üzlethelyiségemet

**Gutenberg-utca 2. szám alól**

**Corvin-u. 1. sz. alá helyeztem át**

Megnagyobbított üzletemben elvállalok mindenféle férfi, női, gyermek cipők és szízmák készítését. Javításokat pontosan eszközölök. Szíves pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

**Farhas Gyula** cipésmester

Corvin-utca 1.

**Előkelő fővárosi**

**gyógyáru-nagykereskedés**

**helyi képviselőt keres**

ki a helyi és környékbeli gyógyszerárak és drogueriák látogatását vállalná.

Jó összeköttetésekkel rendelkező gyógyszerész kollega irjon fizetési igények és személyes adatok megjelölésével „Gyógyárunagykereskedés“ jelígre **Blockner J.** hirdetőjébe Budapest, IV., Semmelweis-utca 4. 3714

## IRODALOM

Mehmed Tahir, Cuzuki Kenzō és mások

— Banner Benedek dr. könyve —

A háboru óta a könyvkiadás katasztrófálissá vált súlyos helyzete ellenére is tekintélyes számban jelennek meg napló, vagy emlékiratszerű könyvek, amint hogy nagy események mindig kiváltják az arra hajlamos lelkekből a közlés vágyát. Ez irások többnyire egocentrikusak: a világesemények sodrába került kis és nagy emberek egyaránt az erősen kozkázott s így mértékében megnövekedett egyéni élet vagy a felfokozódott egyéni felelősség szempontjából látva az eseményeket, sokszor akaratlanul is erősen az előtérbe tolják egyéni sorsukat és véleményüket. Pedig ez az egyéni sors és vélemény nem mindig a legérdekesebb

Banner Benedek dr. békéscsabai áll. leánygimnáziumi tanár most megjelent fenti című könyvét is a a ledűbörgött világháboru szülte. De ez a könyv egészen más csapásokon jár, mint a sokszor szintelen egyéni élményekkel pepecselő vagy többnyire balsikerű egyéni terveket és szándékokat analizáló sablonos termékek. Arcképek vannak Banner könyvében, embertípusok, kiket hadifogsága alatt ismert meg. E portrék azonban nem egyszerű pillanatfelvételek. Érett erővel, beszédes plaszticitással dombozódik ki mindegyikükből egy-egy emberfajtának, egy nagy közösségnek éles és a látásra kiművelt szemmel megformált képe. A szerző maga soha sincs az előtérben, az ő egyéni sorsa csak a fonál, amelyre megfigyeléseinek gyöngysorát fűzi. Ez azonban korántsem az ő egyéni életének jelentéktelenségét, vagy felfogásának érdektelenségét jelenti. Sőt. Aki mások lelkébe, — az egyszerű muzsik, a durgazdag török herceg, a pária singaléz és a vasakaratu japán tiszt lelkébe úgy belelát és azokban annyit észre vesz és képes megrögzíteni: annak saját magáról is sok értékes mondanivalója lenne, az a maga és saját tipusa lelkének a képét is megkapóan tudná kiformalni avatott készségével.

A könyv legjellemzőbb darabja Cuzuki Kenzōnak, a japán tisztnek a portréja. Éles meglátású, kemény, biztos vonalú, frissen megformált, eleven lendületű, egészében frappáns hatású kép. A kis japán maga a testet öltött életigenlés, az emberbe tömörült akarat, a személytelenné tornyosult kötelességtudás s a szinte feszülő egyéni és faji céltudatosság. Lelki alkotottságban tökéletes antipodusa, de a megrajzolás életeletségében méltó társa: Mehmed Tahir, az álmodozó, energiátlan, keleti lelkű török herceg, kinek alvó lelkét a fogág nostalgiaja és az emberek megismerése oly szépen fölébresztik. De ismerősünkké, közeli ismerősünkké teszi Banner biztos és könnyű tolla a napraforgó lelkű, primitív ösztönű Nikolájt és a pária sorsu, pária lelkű singalézt, Antóniót is s általuk egész fajukat. „Ex uno disce omnes: Banner írásaiban egy-egy egyén pompás rajzából élesen kivetül egy egész fajnak vagy típusnak a képe.

A látás élességét, a megformálás biztosságát és az előadás kedvesen folyó csevegésszerű hangját annál nagyobb dicsérettel emelhetjük ki, mert a szerző nem kéjutazáson, vagy céltudatos tanulmányuton gyűjtötte össze könyvének anyagát, hanem a hadifogoly szürke, idégeket morszoló, ihletlő, a test és lélek örökös

veszedelmeivel telt életében, elzárva a világtól, az erekekkel való érintkezéstől, állandóan korlátozva a helyzetek adottságától. De mint a művész csonka márványból is teljes hatású szobrot tud faragni: Banner írói készségének sem akadály a megfigyelések lehetőségének e korlátozottsága. Sőt mintha a nagy orosz lélekbuvár elemző ereje ihlette volna: szűk körben is tökéletes hatású rajzot ad.

Külön dicséret illeti a könyv magyaros, szépen folyó, adott helyeken költői lendületű előadását, mely oly szerencsésen egyesíti az észrevétel nélkül, lopva tanítás nem könnyű művészetét a szórakoztató gyönyörködtetéssel. A szép leírások kedvelői élvezettel fogják például olvasni a befagyott Bajkál-tónak, a krasnojarski esthajnalpirnak vagy Mehmed Tahir bagdadi karavánutjának színes és drámai elevegenszerű leírását.

A könyvhöz Márky Sándor dr. egyetemi tanár írt egy nagyon megértő, szeretettel telt, bensőséges hangú előszót, míg az utóhangban a szerző enged egy meghitt, bizalmas betekintést lelkébe. Embernek, talpig embernek, egy sokat tudó, melegen érző és sokat szenvedő embernek a lelke ez. Másokénak megértésével a magáét megértető és megszerettető lélek, ki írásainak színes virágát oly korán elhunyt ne-jének sírjára teszi le...

Szeretettel és a legőszintébb érdeklődéssel várjuk a könyv folytatását. Egy ilyen ígéret kötelez.

A könyv szimbolikus erejű, friss elgondolási és szépnyelvi címlapját és beszédes fejlécét a szerző fogolytársa Kovács Lajos bélmegyeri tanító rajzolta. *Gajda Béla.*

### A BÉKÉSVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HÖZLEMÉNYEI

A hódmezővásárhelyi gazdasági egyesület székházában levő földszintes kávéház, étterem és emeleti szálló, f. hó 20-án délelőtt 10 órakor tartandó nyilvános árverésen bérbe fog adni. Földszinten levő kávéház és étteremhez egy olvasóterem, konyha, kéziraktár, pince és nyári udvari helyiségek, az emeleti 6 szobás szálló-dához három szoba és előszobából, valamint egy szolgaszobából álló helyiségek, mint vendéglős lakás tartoznak, amely helyiségek, bármely napon, délelőtt 10—12 óra között, a gazdasági egyesület titkári hivatalában kért engedéllyel megtekinthetők, ahova bezárólag f. hó 19-ig az írásbeli ajánlatok is beküldendők és ugyanott a bérbeadási feltételek is megtekinthetők.

**Felhívjuk ismételtlen gazdaságaink figyelmét** a debreceni mezőgazdasági kamara által december hó 4—9. napjain rendezendő gazdákat továbbképző tanfolyamra, mely Debrecenben a vármegyházán fog — a gazdákat legközelebből érdeklő aktuális kérdésekről — szabad előadások alakjában megtartani. Mindenki saját magának használ, ha ezen előadásokon való részvétellel elsajátítja a mai legszükségesebb tudnivalókat. Bővebb felvilágosítással szolgál, valamint a jelentkezéseket is közvetíti egyesületünk titkári hivatala.

### MEGLEPŐEN OLCSÓ ÁRAK!

Női és gyermek posztókamásni	87 K
Szövött barket	525 K
Velour flanel legszebb kimintázással	615 K
Schottisch női ruhakelme	1075 K

Nagy választék: EREDETI ANGOL átmeneti, téllkabát- és férfiruha-kelmékben, ANGOL és FRANCIA női kosztüm- és kabát-kelmék, bársonyok, selymek, zellerek, kanavásznak és vászonárunkban.

## Tőzsde

Zürichben a magyar koronát  
0,22 és féllel jegyezték.

Valuták:

Napol.	9000	Sv. fr.	45000—45650
A. font	11100—11300	Dinár	3600—3760
Dollár	2475—2550	Lengy.m.	1600—1700
Fr. frank	1166—1172	Bécsi kif.	-----
Márka	40—45	Ezüst K.	-----
Lira	10113—10118	Ezüst 2 K.	-----
Osztr. K.	325—340	Ezüst for.	-----
Rubel	-----	Ezüst 5 K.	-----
Leu	1550—1650	Arany 10K.	-----
Szokol	7700—8100	Arany 20K.	-----

(MTI közlése):

Ferencvárosi sertésvásár: Szabadvásári maradvány: 144 sertés, 124 süldő. Erkezett 109 sertés, 74 süldő, Eladott 138 s., — süldő. Viszamaradt 115 sertés és 124 süldő és 66 malac. Árak: Zsirsértés fiatal nehéz 400—450, közép 350—415 korona.

Főszerkesztő és a szerkesztésért felel: VIDOVSZKY KALMÁN  
Szerkesztő: MIGEND DEZSŐ.

Kiadja és nyomtatja:  
A Kőrösvidék Békésmegyei Keresztény Nyomda és Lapkiadó R.-T. Békéscsaba Szent István-tér 13. szám.

Felelős kiadó: Gubicza István.

### Árlejtési hirdetmény

Békéscsaba r. t. város közközháza 1923. évi január hó 1-től 1923. évi december hó 31-ig terjedő időre nyilvános árlejtést hirdet és pedig

**Husneműekre** (marha, juh, borjú, sertés).

**Fűszerfélékre.**

**Hentesárúkra** (hus, zsir stb.) vagy 15—20 drb hizott sertés időközönkénti leszállítására.

**Tejneműekre** (tej, vaj, túró.)  
**Kenyér és zsemleárúkra** sütésére.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy 20 koronás okmánybéllyel ellátott zárt írásbeli ajánlataikat lepecsételve az egységárnak tételenként (kg. liter) számban és írásban külön-külön való kitüntetés mellett (a húst osztályozva, leves, paprikás, sütni való stb.) 1922. évi december hó 10-én déli 12 óráig a gondnoki irodában adják be, ahol a feltételek is megtekinthetők. 3732

Békéscsaba, 1922. november 16.

A közközház igazgatósága.

### Új órás- és ékszerészüzlet!

A n. é. közönség b. tudomására adom, hogy üzletemben megkezdtem a különféle hibás órákat jótállás mellett pontosan javítani. Elvállalok mindennemű zseb-, inga-, fali- és különféle hibás órák javítását. Raktáron tartok mindenfajta fali-, inga- és zsebórákat.

**Mindennemű hibás órákat veszlek, vagy becserelek! Tört aranyat, ezüstöt a legmagasabb napi áron veszlek.**

Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel

Kállai János órás- és ékszerész

Békéscsaba, Szarvasi-ut 4. szám. 3079

## Apróhirdetések

Egyszeri hirdetés 10 szög 50 korona, azontúl minden szög külön 2 korona. Az összeget levélbélyegben is lehet beküldeni a kiadóhivatal címére. Minden előfizető havonta egyszer edhat fel díjmentesen egy apróhirdetést a hétköznapokon megjelenő számokban. Állástkeresők hirdetményei díjtalanok.

**Szappant,** diót, mákot, olajmagvakat, hordót, terményárakat legmagasabb áron vásárol **Atlas** Részvénytársaság **Jókai-utca 2.** 3387

**Lakadalmakra** asztalok és székek kölcsön kaphatók Kósánál Batthányi-ucca 2. szám alatt. 3625

**Eladó fedeles hintó** Békésen Varsányi kárpitosnál. 3630

Bármily elfogadható ár mellett **lakást keres,** 2—3 szobást, Timbus Endre áll. leánygimn. tanár. 3633

**Eladó** Árpád-sor 50. szám alatti **ház.** 3688

Kisrétben **3 okta** örök áron **eladó.** Érdeklődni VI., Perényi-u. 6. sz. a. 3697

**Önkéntes árverés.** F. hó 19-én délután 2 órakor IV. ker. Csokonay-ucca 13. szám alatt tartandó önkéntes árverésen a következő butorok fognak eladni: politurózott hálószoba ruhaszekrények, ágyak, kályhák stb. 3713

**Gyakornokot** keresünk, jó kézírással. Kereskedelmi végzettség előnyben. Cím a kiadóban. 3716

Elsőrendű száraz **háziszappan** kapható **Atlas** Részvénytársaságnál Jókai-u. 2. szám alatt. 3788

**Főzéshez** is jól értő mindenest, esetleg **szakácsnő** felvétetik. Cím a kiadóhivatalban. 3717

**Eladó** Gyulai-ut 12. sz. alatti **ház-hely** gyümölcsös. Érdeklődni lehet ugyanott. 3606

**Jó házikoszt** kapható Beliczey-u. 18. szám alatt. 3645

**Kovács-,** lakatos- és bognártanulók felvétetnek Szarvasi-u. 21. alatt. 3693

Vandhátan **3 okta föld** tanyával eladó. Érdeklődni Vandhátan 2343/2 tanyaszám alatt Mokos Györgynél. 3719

**Paprika** minden minőségben, bors és keménymag napiárban kapható I. ker. Szemere-ucca 2. szám alatt. 3723

Megbízható **fiatal segédet** és tanuló felvez Lehotzky Sámuel vas- és fűszerkereskedő Csaba, Lázár-u. 19. 3725

**Kiadó** konyhakertészre feles művelésre egy és fél hold **gyümölcsös kert.** Érdeklődni Darabos Andrásnál Békéscsabán, Kastély-u. 16. alatt. 3726

**Első** gyermekágy Luther-u. 18. szám alatt. Ugyanott lakatossegéd felvétetik. 3727

Egy szép **diófát tűzfűrt** elcserelemek. IV., Berzsenyi-u. 10. 3729

**Őszi férfiruha** alig használt 12.000 koronáért, használatlan teveszőr alsónadrág 8000 koronáért eladó. VI. Deák-u. 3. 3730

Egy ügyes **varróleány** lámpaerő-készítéshez felvétetik ez „Elektra” villanyberendezési vállalatnál. Ferecz József-tér 3. szám. 3732

Egy **ruhacsavarógép,** egy **Mel-dinger vaskályha** eladó. Kazinczy-ucca 10. 3734

**Eladó** műtermi fényképezőgép fogaskerékkel szabályozható, fényképező-kopir-kazetták, egy nagy retusábla és egy öntött sparhelt VI. Vásártér 4. 3735

Ügyes **hímzőnő** munkát vállal. Cím Szivólt Mária Jókai-ucca 3. 3737

Eladó egy női **téll-kosztüm,** egy nőiruha, egy pár férficipő és egy jókarban levő sütővel ellátott tűzhely Teleky-ucca 20. szám alatt. 3711

**Eladó** 4 darab használt 180—90 cm. belmértű **ablak** és 2 darab használt **ajtó.** Értekezni lehet Rongyos János közművesmesternél Dobozai-ut 2223. alatt. 3738

**Forgalmiadóbélyeg** bármilyen mennyiségben kapható Fekete üzletében a Színház mellett 3741

Eladó egy **kocsihunda** és egy vaskályha Szent László-ucca 8. alatt. 3740

**Eladó** egy drb. köbengeres só-, kukorica stb. **daráló,** egy drb. ünnepélyekre alkalmas **mellény** és egy darab 122—47 cm. méretű 7 mm. vastag sötétzöld íróasztal-lapnak való opalinűveg. Érdeklődni Berényi-ut 87. alatt. 3736

8 HP **benzinmotor** Langen és Wolf gyártmányu eladó. Cím: Strifler Csaba, Beliczey-ucca 5. 3746

**Eladó** 2 db. öntött vaskályha. Érdeklődni Damjanics-u. 12. 3743

**Eladó** 1 db. 16 hónapos mangalicakán. Érdeklődni vágóhídi dűtő 2230. 3741

**Eladó** 6 HP 6 lépkörös Marschal cséplőgarnitúra. A gép Karcagon megtekinthető. Értekezni íj. Majerik Károly Mezőberény. 3749

**Kocsihunda, betonvályu petroleum- és karbidlámpák eladók.** Háan-ucca 4. Az udvarban.

**Eladó** 4 HP **villanymotor** teljes felszereléssel. Árpád-sor 50. 3745

Gépirásban jártas **irodistalány** alkalmazást nyer. Cím a kiadóban. 3747

**Köszönetnyilvánítás.**

Hálás köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, kik felejtethetetlen drága jó férjem és édes apánk temetésén részt vettek, mely fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek. Ujkigyós, 1922. nov. 18.  
Öz. Böschat Lajosné, és családja.

**Hizott**

## sertéseket

vásárol Takács Elemér

Ferecz József-tér 1. Telefonszám: 45.

## Üzleti rolót

keresek megvételre. Méret: 275 cm. magas, 245 cm. széles. Használhatom azonban más alakban is, vagy két darabban. Ajánlatot Jeszenszky Antal férfiszabó Gyula, Szent István-ut, kérek. 3679

## Eladó föld.

20 okta föld a város közelében, a gyulai-kövesnthoz közel, tanya gazdasági épületekkel eladó. Értekezni lehet a tulajdonosnál II., Lepény J.-ucca 10. sz. alatt. 3744

## MEGLEPŐEN OLCSÓ ÁRAK! Vidékiek figyelmébe! MEGLEPŐEN OLCSÓ ÁRAK!

Női és gyermek posztókamásni	<b>FLEISCHMANN</b>	Női gyapju kangarn szövetek
Szövött barket	<b>ÁRUHÁZA. BUDAPEST, KÁROLY-KÖRUT 24.</b>	Férfiöltöny kelme, strapa kitűnő
Velour flanel legszebb kimintázással		Téli kabát-szövetek, kabát valourok,
Schottisch női ruhakelme		duplaszövetek 2100 K-tól

Nagy választék: EREDETI ANGOL átmeneti, téllkabát- és férfiruha-kelmékben, ANGOL és FRANCIA női kosztüm- és kabát-kelmék, bársonyok, selymek, zellerek, kanavásznak és vászonárunkban. 3590

**Figyelmeztetés!**

Nagy nyersanyagkészleteink módot adtak arra, hogy a kereskedelmet lényegesen olcsóbb áron elláthassuk a kiváló terpentines „Pyram” cipőkrémmel. A közönség saját érdekében cselekszik, ha szükségletét sürgősen fedezi, mert ha a kereskedők készletei kifognak, már csak jóval drágábban lesz beszerezhető a „Pyram”. A gyári árak már is magasabbak és további árváltozások várhatók. A terpentines „Pyram” évekig eltehető s a gyár — mely a szakmában a legelső és legnagyobb — garantálja, hogy a mai „Pyram” cipőkrémmel jobbat, tökéletesebbet s a cipőre előnyösebbet előállítani nem lehet. 2720

**BENES TESTVÉREK**  
vegyészeti gyár Rt.  
Győr, Budapest, Temesvár, Wien.

**SPORT**

**FOOTBALL**

Az őszi footballesezon egyik legérdekesebb mérkőzése kerül ma lejárásra Békéscsabán és ezzel az idei nivósabbnak ígérkező mérkőzések befejezést is nyernek. Ma úgy a CsAK-nak, mint az Előrének csapata foglalkoztatva lesz és éppen ezért a klubok vezetőségei igen helyesen úgy oldották meg a kérdést, hogy anyagiak tekintetében ne érje veszteség egy klubot sem, a CsAK délelőtti, míg az Előre délután tartja mérkőzését.

Délelőtti 10 órai kezdettel a CsAK Réthy-utcai sporttelepén a szegedi KEAC és a CsAK csapata méri össze erejét bajnoki mérkőzés keretében. Véleményünk szerint a mérkőzés kimenetele nem kétséges, mivel a CsAK biztos győzelmét várjuk, de ismerve a KEAC javuló formáját és a CsAK idei balszerencsését, esetleg eldöntetlen eredmény sem lepne meg bennünket. A mérkőzés különben igen érdekesnek és változatosnak ígérkezik.

A nap szenzációja az Előre—Szegedi A. K. mérkőzése lesz, mely iránt városunkban az eddig nem tapasztalt érdeklődés nyilvánult meg. De nemcsak a csabaiak várják érdeklődéssel a mérkőzés kimenetelét, hanem a Délvidék is, sőt az egész ország, mert olyan verziók keringenek, hogy a még veretlen „legjobb vidéki csapat” egy kevésbé ismert, de néhány hónap óta szemmel láthatóan javuló kisebb városi csapat vereségét kell, hogy elviselje. A SzAK a lehető legjobb csapatát állítja ki, ugyancsak az Előre is. Mindamellett a reális bíráló még is csak az, hogy a SzAK 1—2 gólarányú győzelmére várható, de az eldöntetlen eredmény sem lenne meglepetés. A mérkőzés délután fél 2 órakor kezdődik és az Előre gyulai uti pályáján kerül lejátszásra.

**Ipartelepnek alkalmas eladó nagyobb házak**

tulajdonosai közölik címüket levélben Pólya Ferenccei III. ker. Wette r-ucca 13. 3707

**Vadászok, uradalmak, vadásztársaságok figyelmébe!**

**Nyulat, vadat** minden mennyiségben a napi legmagasabb áron vesz **Oláry,** a róm. kath. templommal szemben. 3627

**Eladóhintók**

1 drb bőrfedeles hintó, 1 drb fedénelküli hintó, 1 drb új hajtókocsi eladó. — Érdeklődni lehet Vlcskó Testvéreknél, III., Lázár-utca 32.

**Lakást**

keres magántisztviselő, lehetőleg 2—3 szobásat. Ár mellékes. Cim a kiadóhivatalban. 232

**Fűszer szakmában jártas fiatalsegéd**

és tanuló azonnal felvétetik az Általános Fogy. Szöv.-nél Luther-ucca 4. szám. 3702

**Paplan**

áthuzását, valamint menyasszonyi paplanok és plümök készítését a legjutányosabb árban és a legszebb kivitelben vállal **Schanner Samuel** paplankészítő, Prónay-utca 19. 2482 Pontos és gyors kiszolgálás!

**Ruhaszövet, kabáthézés**

vásznak, selymek, cérnacspikék és függönybátiztok **legolcsóbban kaphatók KLEIN ANTAL** divatruházában **Budapest, Király-u. 53** (Teréz-templom mellett) 3306

**Csodaszép**

jó és olcsó angol **kosztümket,** télikabátot, fehérenmüt, haskötőt és **melettartót** csak **GÁSPÁRNÉ,** Telep-ucca 12. (rég. vásártér) készít. 3664

**Női és férfi KALAPOK**

formázását 4 nap alatt készíti **Szell István kalapos,** Békéscsaba, Baross-utca 14. szám.

**Elsőrendű búkkhasáb tűzifa**

nagyban és kicsinyben legelőnyösebben a **Nemzeti Hitelintézet** útján szerezhető be. 2618

**Hizott**

**sertéseket átveszünk**

a budapesti ferencvárosi sertésvásáron leendő bizományi értékesítés végett. Előjegyzéseket felveszünk a nagyszikteri telepünkön, vasárnap és ünnepnapokon a Kisgazdák Egyletében.

Békéscsabai Kisgazdák Szövetkezete.

**PÓLYA FERENC**

SZITA- ÉS SODRONYÁRUKÉSZÍTŐ BÉKÉSCSABA, III., WETTER-U. 13.

Mindennemű szita- és sodrony árut elismerten legjobb minőségben, olcsón szállít. Székek nádülését újrafonja. 2593

Állandóan vásárol elsőrendű lőszórt.

**CSAK NŐKET ÉRDEKEL**

TUDNI AZT, HOGY SZÉP SIMA ÉS ÜDE ARCBŐRT CSAK A

**MAKLURA-CRÉM, PUDER ÉS SZAPPAN**

HASZNÁLATA ÁLTAL ÉRHEŐ EL. — KÉSZITI

GALLY ÉS WENICH DROGUÉRIÁJA ÉS KOZMETIKAI LABORÁTORIUMA BÉKÉSCSABA, SZENT ISTVÁN-TÉR 16. SZÁM.

**GAZDASÁGOK FIGYELMÉBE!**

**Benzin, Olajok, Kátrány, Petroleum, Kocsikenőcs, Istállómeccsolaj,**

legelőnyösebb bevásárlási forrása

**Dorn István mérnök**

raktárában, Békéscsaba, II. ker. Kinizsi-u. 11. szám. — Telefon: 143. 3040

**Korpa és takarmányliszt**

állandóan kapható a

**Futura**

csabai kirendeltségénél.

**TÜDŐBAJT**

köhögést, mindennemű hülést biztosan gyógyít a híres dr. Jármy CSODAMELLTEA Kapható minden gyógytárban és drogériában

**RHEUMA**

köszvény, csonthasogatás ellen

csak az egyedül biztos, általánosan ismert és minden esetben bevált

**KAPCIN KENŐCS SEGIT.**

Ezt kérje minden gyógytárban és drogériában. Utánvét mellett küldi „Oroszlán” gyógyszerár Budapest, IV., Papnövelde-utca 2. 3481

**ÉRTESÍTÉS**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy mindennemű **fali, inga, zseb- és ébresztő órák javítását, valamint mindennemű ékszerjavítást és átalakítást a legpontosabb és legjutányosabb árak mellett vállalok.** Tisztviselők, vasutasok és katonák árengedményben részesülnek. Nagy választék sweici zseb, valamint inga, fali és ébresztő órákban. Vidéki megrendelés a legrövidebb idő alatt el lesz intézve. Aranyat és ezüstöt veszek. Szíves pártfogást kér:

**Schreyer György**

órás és ékszerész-cég Békéscsaba, Hungadi-tér, (Csirkepiac sarkán.66)

**Turul cipőgyár**

részvénytársaság Békéscsabán, Ferencz József-tér 1. szám alatt.

1—15

**TURUL**

felülmul minden cipőt kivitelben, tartósságban, olcsóságban!

## Meghívó.

**A Békési Mezőgazdasági Szeszgyár R.-T.**

**1922. évi november hó 19-én délután 3 órakor  
Békés községháza nagytermében tartja**

**első évi rendes közgyűlését,**

**melyre a részvényeseket tisztelettel meghívja**

**Békés, 1922. október hó 23. az Igazgatóság.**

### Tárgysorozat:

1. A közgyűlési elnök megválasztása, jegyző kijelölése, jegyző-könyv hitelesítő bizottság megválasztása.
2. Az igazgatóság évről jelentése a részvénytársaság megalapításától kezdve az 1922. évi aug. 31-én záródó termelési év befejeztéig terjedő működéséről.
3. Az 1922. augusztus hó 31-én lezárt 1920—1921-iki csonka s az 1921—1922. teljes termelési év eredményének a mérleg-, nyereség-, veszteségszámlának előterjesztése, megállapítása s jóváhagyása s ennek alapján az igazgatóság s a felügyelőbizottság tagjainak a szokásos óvás fenntartása melletti felmentése.
4. Igazgatóság javaslata a tisztanyereség felosztására vonatkozólag s ennek jóváhagyása.
5. Alapszabályok 6., 23., 24., 25., 32. és 37. szakaszainak módosítása s ezzel kapcsolatban az alaptőkének felemelése, illetőleg az alaptőkének 7 millió koronában való megállapítása.
6. A lemondott igazgatósági tagok helyének betöltése.
7. A felügyelőbizottság, melynek megbízása az alapszabályok 33. § a értelmében lejárt, megválasztása.
8. Az igazgatóság által a közgyűlés elé terjesztett beadványok s indítványok tárgyalása s ezen ügyekben határozathozatala.

### Kivonat az alapszabályokból:

A közgyűlést a személyesen vagy meghatalmazás útján jelenlevő részvényesek alkotják. A közgyűlésen jogait csak az a részvényes gyakorolhatja, aki részvényét a még le nem járt szelvényekkel és szelvényutalvánnyal, illetőleg részvényutalványát a közgyűlést 3 nappal megelőzőleg a részvénytársaság pénztárába igazolásijeggy ellenében letétbe helyezte. Az igazgatóság letéti helyül a Békési Mezőgazdasági Szeszgyár Részvénytársaság Békés s a Békésmegyei Általános Takarékpénztár Részvénytársaság Békéscsaba, pénztárát jelöli ki, ahol a részvények a fenti alapszabályszerű időben letétbe helyezendők. Minden részvény egy szavazatra jogosít. Szavazati-jog személyesen, vagy meghatalmazott által gyakorolható. Meghatalmazott csak szavazatképes részvényes lehet. A meghatalmazást törvényes formák szerint írásba kell foglalni. Egy részvényes több meghatalmazást is vállalhat. Jogi személyek, kiskorúak, gondnokság alatt állók szavazati jogait törvényes képviselőjük gyakorolja, aki nem részvényes is lehet. A közgyűlés határozatképes, ha legalább 20 megjelent részvényes az összes részvényeknek legalább 1/3-ad részét képviseli.

**Az igazgatóság évről jelentése, a zárszámadások, mérleg-, nyereség-veszteségszámla, a nyereség felosztási tervezet, a közgyűlés tárgysorozatának egész anyaga a részvénytársaság hivatalos helyiségében Békésen, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal közzemlére vannak kitéve.**

**A Békési Mezőgazdasági Szeszgyár R.-T.  
mérlegszámlája 1922. augusztus 31-én.**

### VAGYON:

Pénztári maradvány 24.441.09 K, gépek 2.942.047.88 K, gyárépület 5.630.999.50 K, értékpapírok 469.134 K, fogat 193.524.03 K, berendezés 107.589.78 K, telek 92.064.30 K, nyerstermények 5.310 K, tüzelő anyag 30.000 K, kenőanyag 2.000 K, szesz 5.528.420 K, adósok 21.181.60 K. **Összesen: 15.046.712.18 K.**

### TEHER:

Részvénytőke 17.500 darab részvény à 400 K, 7.000.000 K, váltó-hitel 3.000.000 K, hitelezők 3.981.783.57 K, átmeneti tétel 100.000 K, nyereség 964.928.61 K. **Összesen: 15.046.712.18 K.**

A tárgysorozat 5. pontjához:

### TISZTELT KÖZGYŰLÉS!

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok II. fej.-nek 6. §-a a következőképpen módosítsák:  
„A részvénytársaság alaptőkéje 7 millió korona, azaz Hétmillió korona felosztva 17.500 drb. egyenként 400 korona névértékű bemutatásra szóló részvényre.“

Igazgatóság ezen alapszabálymódosítási javaslatot azzal az indoklással terjeszti elő, hogy az 1920. nov. 7-én felemelt és megállapított 6.200.000 kor. 800.000 koronával tuljegyztetett, a közgyűlés elé terjesztett mérlegünkben is ezzel a 800.000 kor. tuljegyzzel s tényleges befizetéssel kikerekített 7.000.000 kor. alaptőke szerepel a részvénytőke számlán. A tuljegyzés elfogadására a részvénytársaságnak nemcsak szüksége volt és van, sőt még az ilyen módon 7 millióra kikerekített alaptőke is kevésnek bizonyul ahhoz, hogy a mai értékviszonyok között a részvénytársaság üzemének fenntartását saját forgótőkéjével biztosítsa.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 23. §-ának utolsó bekezdése, mely így szól:

„Hivatalból tagja az igazgatóságnak:

- a) igazgatósági alelnök,
- b) kereskedelmi igazgató,
- c) műszaki igazgató,
- d) az ügyész.

Az igazgatóságnak hivatalból tagjai alkotják a végrehajtóbizottságot — töröltessék.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 24. §-ának második bekezdéséből „akadályoztatása esetén a végrehajtóbizottság“ szavak töröltessenek.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 32. §-a, mely a végrehajtóbizottság működésére s ügykörére vonatkozik, teljes egészében töröltessék.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 37. §-a a következő szöveggel helyettesítsék:

„A társaság üzleti éve szeptember 1-én kezdődik s augusztus 31-én végződik.“

Az első üzleti év a részvénytársaság bejegyzésével kezdődik és 1922. augusztus 31-én végződik.“

Az igazgatóság ezt a módosítást azzal indokolja, hogy a szesztermelési évad minden év szeptember 1-ével kezdődik s aug. 31-ével végződik. A m. kir. pénzügyi kormány fenhatósága alatt álló Országos Szeszértékesítő Részvénytársaság is aug. 31-én zárja le számadásait s ezzel a zárlattal számol el a kötelezőleg neki átadandó kitermelt szeszmenyiség javunkra irható értékével.

Igazgatóságunk javasolja, hogy az alapszabályok 25. §-a a következőképpen egészítsék ki:

„Az igazgatóság s felügyelőbizottság tagjai akár külön megbízás alapján, akár napibiztosi minőségben, akár alapszabályszerű igazgatói ügykörben teljesített ténykedéseikről jelenléti jegyet kapnak s ezek alapján s arányában állapítja meg az igazgatóság az esetleges külön díjazások mérvét.“

**Elsőrendű pormentes**

**faszén**

nagyban és kicsinyben kapható  
LEHOTZKY SAMUEL kereskedőnél Csaba, Lázár-u. 19.

**Tanulót**

felvesz a  
„KÖRÖSVIDÉK“  
könyv- és papírkereskedése. — Négy középiskola elvégzése megkívánatlik.

**MARTINCSEK  
BUTORCSARNOKA**

ANDRÁSSY-UT 4. A SZINHÁZZAL SZEMBEN.

Háló-, ebédlő-, uriszoba és konyha-berendezések állandóan raktáron.

TELEFON 91.

**Villany-**világítást, csengő és telefon berendezéseket és javításokat gyorsan, szakszerűen és jutányos áron vállal az

**„Elektra“ villamossági vállalat, Schlésinger József**

(Dr. Reisz városi főorvos házában, Ferencz J.-tér 3.)

Az „Elektra“ villamossági vállalat selyem-lámpaernyőj modernnek, művésziek és izléesek. Selyem-lámpaernyők készítését hozott kelméből is elvállalom. — **Villanygők és az összes villanszerelési anyagok nagyraktára.** 3308